CHINA STATE FINANCE | 财税改革

将最终影响地方财政收入的高低。二是 原增值税一般纳税人增值税收入下降。 原增值税一般纳税人作为上下游供应链 中的一员,购进环节在"营改增"后可获 得更多可抵扣的税票,减少缴纳的增值 税。增值税属于共享税,所以地方财政 收入也随之减少。三是城建税和教育费 附加收入下降。城市维护建设税和教育 费附加是流转税的附税,其收入会随流 转税的下降而降低。由于它们是完全纳 入地方预算的地方税, 所以收入的减少 将对地方财政产生较大的影响。另外, 试点过程中,地方政府一般会采取设立 专项资金、给予财政补贴的做法扶持税 负增加的企业。这必然导致财政补贴支 出压力加大,从而形成减税和增支两方 面压力。

(二)"营改增"对中央与地方财政关系的影响。将营业税(地方税)改为增值税(共享税)势必影响中央与地方财政的分配关系。试点期间将增值税仍划归地方的过渡性政策安排,是为了顺利推进"营改增"进程,待"营改增"全面推行后,紧接着必须解决财政体制的深

层次问题——理顺中央与地方政府财政 关系。目前理论界认可度最高的两种改 革设想:一是对增值税的分享比例进行 调整,通过上调地方的分享比例来确保 地方既得利益;二是进行综合调整,调 整相关税种的收入归属和分享比例,或 者对其他税种进行综合改革,或者通过 新设税种进行综合调整,或者推行一揽 子综合改革等。

理顺中央与地方政府财政关系实质上是对财政体制三要素(事权、财权与财力)的重新匹配组合,"营改增"正好是一个理顺中央与地方政府财政关系的契机。在统筹考虑各种税种后,重新划分中央与地方的事权与财权,在中央政府能够掌握经济发展主动权的前提下,构建地方政府能够按国家经济发展路径调整产业结构的财政格局。

四、"营改增"带来的变化及 应对分析

从"营政增"对主要利益相关者的 影响分析可知,中央与地方财政面临收 入减少的现实,进而影响其职能的实 现。试点行业和上下游企业中有的税负 下降,有的则上升;长期看,税负变化 最终将体现在成本费用变化中,而成本 费用的变化直接影响企业利润的高低。 这些变化必将会引起一系列管理决策的 变化。

应对"营改增"带来的影响所做的 决策变化,是否能够达到预期的目标, 主要取决于利益相关者面临的变化处 境,不同的变化处境需要采取不同的应 对策略,制定应对变化的工作流程,通 过对这些对策实施过程的管理及实施结 果的评价达到预期的应对变化目标。例 如,中央与地方财政处境变化的性质主 要取决于国家解决财政体制中"中央与 地方政府财政关系"问题的途径,进而 决定是转型或是调整。再如,因为深化 社会产业分工的税制壁垒被打破,原大 而全、小而全的全能一般纳税人企业将 会一方面将现代服务业等辅业从主业中 剥离并独立发展,另一方面将加强与其 他企业的专业化分工协作关系。

(作者单位:北京经济管理职业学院) 责任编辑 韩璐

[图片新闻]



"新供给金融圆桌"第1期 在京举行

5月17日上午, 华夏新供给经济学研究院在京举办了中国新供给经济学50人论坛"新供给金融圆桌"第1期——如何防止中国经济杠杆率过快上升。会议由华夏新供给经济学研究院院长、财政部财政科学研究所所长贾康主持, 与会专家围绕中国经济杠杆率的现实问题及如何去杠杆进行了研讨。

(本刊记者 摄影报道)